

Diario de Burgos

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año XXXIV. Núm. 10.173.—Burgos

Imprenta, Redacción y Administración: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165

Jueves 31 de Julio de 1924

La cuestión de las aguas

He aquí los documentos de que se dió lectura en la sesión celebrada ayer por la Comisión permanente del Ayuntamiento, relativos al asunto de las aguas, sobre el cual recayó resolución definitiva mañana en la sesión del pleno.

Proposición de la Compañía

Al señor presidente de la Comisión nombrada por el Excmo. Ayuntamiento para solucionar el problema de las aguas:

Nuevamente el que suscribe, Pascual Eguitaray, ingeniero industrial y como director gerente de la Compañía de Aguas de Burgos, accediendo al cortés requerimiento del Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia y de acuerdo en principio con el señor alcalde accidental de esta ciudad, tiene el honor de acudir a esa Comisión, sometiéndola a la proposición que acompaña, y sobre la cual ruega una contestación para que el problema de las aguas no sufra en su resolución aplazamientos.

PROPOSICION

a) La Compañía de Aguas de Burgos se obliga a efectuar una nueva captación de aguas en el río Arlanzón, entre el punto del desagüe de la Central eléctrica de Villasar de Herreces y la toma de agua para el molino del referido pueblo, previa la concesión administrativa si fuera precisa.

b) Se compromete la Compañía, en el menor plazo posible, a presentar el proyecto completo de las obras necesarias para asegurar en todo tiempo la captación de cien litros por segundo, si los hubiere en el río y, así mismo, la depuración de las aguas ya captadas. El Excmo. Ayuntamiento, previos los asesoramiento técnicos que considere necesarios en cuanto a las obras de captación, y la Junta provincial de Sanidad, en cuanto al sistema de depuración, aprobarán, rechazarán o propondrán las modificaciones necesarias en el proyecto presentado por la Compañía.

c) Una vez de acuerdo el excelentísimo Ayuntamiento, Junta provincial de Sanidad y Compañía de Aguas en cuanto a las obras a realizar para la captación y en cuanto a la depuración de las aguas, cumplidos los demás trámites que se an necesarios, la Compañía ejecutará con la mayor rapidez y con sujeción estricta a lo estipulado, las obras acordadas, proponiendo por escrito al Excmo. Ayuntamiento cualquier modificación que el desarrollo de las mismas aconseje, para su aprobación si se considera conveniente.

d) Una vez terminadas las obras, la Compañía lo notificará al Ayuntamiento y Junta provincial de Sanidad, y éstos realizarán las inspecciones necesarias para comprobar si las mismas fueron realizadas con sujeción estricta a lo estipulado. Si así no fuera, el Ayuntamiento y Junta provincial de Sanidad pondrán sus reparos para que sean corregidas las diferencias, y en caso de no encontrar la Compañía fundamentada tal pretensión, de común acuerdo se nombrará un técnico, cuya resolución será inapelable.

e) La Compañía conservará la esta-

ción depuradora en condiciones de buen servicio, así como también la captación.

f) Una vez terminadas las obras a que se refiere la cláusula (c) y aceptadas provisionalmente como determina la cláusula (d), comenzarán a regir las tarifas aprobadas por el anterior Ayuntamiento y para todos y cada uno de nuestros abonados. Los servicios municipales serán objeto de un convenio especial.

g) El Excmo. Ayuntamiento determinará dentro del año siguiente, a contar de la recepción de las obras, en mes en el cual se habrán de hacer en la captación y a la entrada del agua en los depósitos de esta ciudad las comprobaciones necesarias, salvo caso de fuerza mayor que lo impida, en cuyo caso el Ayuntamiento hará en el mismo año o en el siguiente nueva designación, de un mes, al objeto de determinar si durante el mes de la comprobación la cantidad de agua captada sea mayor, igual o menor de doscientos treinta y tres mil doscientos ochenta metros cúbicos.

Si la cantidad de agua captada es igual o mayor a esa cifra, el Excelentísimo Ayuntamiento aceptará definitivamente y en todos sus aspectos las obras. Si la cantidad captada fuera menor, la Compañía en un plazo de año y medio a contar de esta comprobación ejecutará la ampliación necesaria para que la cantidad de agua captada sea mayor o igual a la repetida cifra, procediendo una vez terminada la ampliación nuevamente a la comprobación anterior, y si en ella se comprobara que la cantidad de agua captada continuaba siendo menor, automáticamente volverían a regir las tarifas actuales, sin que la Compañía tuviera que recibir ni entregar indemnización ni reintegración de ningún concepto por el tiempo en que hubieran estado en vigor las nuevas tarifas.

Por la Compañía de Aguas, el director gerente, Pascual Eguitaray. Burgos 29 de Julio de 1924.

Dictamen

A la Comisión municipal permanente: La Comisión especial de aguas que suscribe ha recibido con singular complacencia el escrito que antecede, ya que, después de las explicaciones amplias que al señor alcalde accidental dieron ante el señor gobernador civil el presidente en funciones de la Compañía de Aguas y el director gerente de la misma, asegurándole que nunca estuvo en el ánimo de la Empresa tratar de ofender ni aún de molestar al excelentísimo Ayuntamiento, ofreciendo retirar, en prueba de ello, cuanto de su último escrito se considerase molesto, los términos razonables en que el actual escrito está redactado permiten a esta Comisión proponer al Excmo. Ayuntamiento que reanude las gestiones interrumpidas para dar pronta, amistosa y satisfactoria solución al trascendental problema de asegurar en el estípe el abastecimiento a domicilio, en nuestra ciudad, de agua potable, y tome en consideración la propuesta en referido escrito contenida.

En tal propuesta, que es resultado de un previo acuerdo entre el alcalde acci-

dental y la representación de la Compañía y que solo necesita para ser un convenio firme y definitivo, que el excelentísimo Ayuntamiento ratifique lo acordado por su presidente accidental, se llega a la solución de problema que tanto y tan justamente ha preocupado a éste y anteriores Ayuntamientos, en términos que en esencia no difieren de las aspiraciones máximas formuladas por la Corporación municipal y aún con alguna ventaja sobre ellas.

Se consigue, en efecto, que la Compañía realice bajo su exclusiva responsabilidad las obras necesarias para asegurar en todo tiempo la captación de cien litros de agua por segundo, con un margen máximo de 10 por 100 por defecto, con la garantía de que si tal no se consigue en el plazo que se ha estimado razonable, la Compañía perderá automáticamente la única compensación que se le concede, que es un nuevo sistema de tarifas. Mucho menores eran las garantías que últimamente se pidieron a la Empresa y que parecía imposible conseguir.

Concede, además, ahora la Compañía que el suministro de agua para los servicios municipales sea objeto de un convenio especial, con tarifas mucho más ventajosas que las corrientes y está convenido también, aunque no se haya consignado en la propuesta, la redacción de común acuerdo, de un nuevo Reglamento para la distribución, en el que desaparecerán algunas trabas, onerosas para los abonados, que existen en el actual y se regularán las indemnizaciones que habrán de hacerse a los abonados si llegara el caso de tenerles que restringir los servicios contratados.

A cambio de esto, se conceden a la Compañía las tarifas que aprobó el Ayuntamiento anterior. Es cierto que con ello se prescinde de dos puntos de vista que había sostenido este Ayuntamiento: el de la necesidad de conservar el sistema de contador y el de conceder las nuevas tarifas con el carácter de provisionales, hasta que la Compañía se compensara de los gastos efectuados. Pero justifican sobradamente esta transacción, no sólo las ventajas obtenidas en el punto referente a obras y garantías, la consideración de que al confeccionarse las nuevas tarifas debió ser tenida en cuenta la vida legal que resta a la Compañía para que durante ella se compensara, y la dificultad de aquilatar los beneficios que a la Compañía puedan reportar las nuevas tarifas, sino también el hecho de que tales tarifas fueron confeccionadas, con toda clase de garantías, por el anterior Ayuntamiento, y si cuando el Ayuntamiento actual decidió, en aras de la concordia buscada, aminorar un tanto las garantías que el anterior exigía, pudo y aún debió buscar una compensación condicionando aquellas tarifas; hoy que se han conseguido con creces las aspiraciones de aquel Ayuntamiento, parece procedente que se concedan también las tarifas por él ofrecidas, sin nuevas modificaciones y sin más reservas que las que pudieran oponer las leyes para su implantación.

En atención a lo expuesto, esta Comisión especial tiene el honor de proponer al excelentísimo Ayuntamiento que acepte la propuesta de la Compañía de Aguas, ratificando así el convenio acordado entre la alcaldía y dicha Empresa.

V. E., no obstante, con su ilustrado criterio, adoptará la resolución que estime más acertada y justa.

Casa Consistorial, a 29 de Julio de 1924.—José María de la Puente, Pedro Díez Montero, Miguel Arasti, Jesús Sáiz Sevilla, Ildefonso Martín.

Voto particular

A la Comisión municipal permanente: Los concejales que suscriben, pertenecientes a la Comisión especial de Aguas, lamentan disenter de la opinión de sus compañeros, pero, aun respetando el criterio de la mayoría, se ven precisados a formular el siguiente voto particular al dictamen:

Primero. Entendiendo que es obligación ineludible de la Compañía hacer la captación de aguas correspondiente

fin de poder cumplir sus compromisos, ya que, por otra parte, el negocio de las aguas produce un elevado tanto por ciento, so pena de que documentalente se pruebe lo contrario, no procede la modificación de las actuales tarifas.

Segundo. Caso de no prosperar este criterio, se entenderá que las nuevas tarifas serán provisionales y jamás regirán sino lo preciso para resarcirse la Compañía de los gastos que la nueva captación de aguas origine y, desde luego, no podrán modificarse con el pretexto del aumento de los alquileres, ni de ningún otro.

Tercero. Para la comprobación de este particular, el Ayuntamiento tendrá intervención en los libros de la Compañía que se refieran al suministro de agua.

Casa Consistorial a 29 de Julio de 1924.—Guillermo S. Cardiel.—Basilio Fernández.—Telesforo Pérez.—Rubricado.

Los poseedores de marcos

El Directorio Militar ha designado al profesor mercantil y jefe de negociado del ministerio de Hacienda, D. Julio Pérez Maffei, para que, en su nombre, se haga cargo de la estadística de marcos en España, y cantidades de pesetas invertidas en su adquisición.

La Asociación, en su deseo de que todos los españoles poseedores de marcos estén incluidos en dicha estadística, hace un nuevo y definitivo llamamiento, rogando que, a la mayor brevedad posible, le sean remitidos ambos datos al domicilio de la Asociación: Conde de Romanones, 12, o a su Apartado de Correos núm. 804, Madrid.

De la provincia

ARANDA DE DUERO

En pro de las escuelas

El Ayuntamiento de Santa Cruz de la Salceda ha empezado con gran actividad y entusiasmo los trámites necesarios para conseguir la construcción de edificios escolares en aquel pueblo.

También se tienen las mejores impresiones de los grupos escolares solicitados por Aranda y para cuyos edificios ya hace algún tiempo se tiene hecho al Estado el ofrecimiento de terrenos apropiados.

Muy de veras esperamos que ambas Corporaciones consiguieran sus justos deseos.

Sesión municipal

Para esta noche, a las diez, está convocado a sesión extraordinaria el pleno del Ayuntamiento, habiendo despertado mucho interés el anuncio de esta reunión, en la que parece han de ser tratados importantes asuntos.

Movimiento parroquial

Durante las dos últimas semanas la Iglesia de Santa María registró:

Nacimientos.—Claudia Barbadillo González, María García Miguel.

Defunciones.—Baltasar Guerra Lorenzo, 10 meses; Felipe Barbadillo González, cinco años; Carmen Cuende Dutrey, ocho meses; Manuel Andrés Iglesias, seis meses; Carmen Barajas, cuatro meses.

Matrimonios.—Damián Gil, con Carmen Arranz; Emilio García, con Estefanía Arranz; Sabino San Martín, con Leonor Andrés.

La parroquia de San Juan tuvo:

Nacimientos.—Alejandro Menca Nifio, Isabel de la Puente Pérez, Juana Lujan Baó, Victoriano García Vázquez, Angel Serrano García, Carmelo Gutiérrez Martínez, Julián Peña Arauzo, Felicitas Santo Domingo Sanz.

Defunciones.—Juana Tablado Martín, cuatro meses; Irene Ortega Hernández, 13 meses.

Matrimonios.—Ninguno.

Laurentino Pascual

Aranda 29 Julio 1924.

Del extranjero

Méjico reconocerá a los soviets. Méjico.—El Gobierno ha hecho saber oficialmente que está dispuesto a reconocer al Gobierno de los soviets.

El residente francés marcha a su país. CASABLANCA.—El general Lyantey ha marchado a Francia para conferenciar con Mr. Herriot.

La difusión del cinematógrafo. GINEBRA.—La Comisión de Cooperación intelectual de la Liga de Naciones se ha ocupado del cinematógrafo.

Según el informe de Mr. Luchaire, Inspector general de Instrucción pública en Francia, existen en el mundo unas 50.000 salas de cinematógrafo.

Calculando que a cada una concurren 300 espectadores diariamente, por término medio, y que se proyecte una misma película diez veces, resultará que ciento cincuenta millones de personas la contemplan en poco tiempo.

Es decir, que pocas obras gozarán de una difusión mayor.

Se estima que el negocio del cinematógrafo alcanza anualmente en los Estados Unidos veintiseis millones de dólares; en Francia veinte millones de francos; en la Gran Bretaña, dos millones de libras; en Suiza, 35 millones de coronas, y en Italia, veinticinco millones de liras.

Alemania y la Sociedad de Naciones. BERLIN.—La respuesta del Gobierno del Reich al proyecto de Convenio de asistencia mutua, redactado por la Sociedad de Naciones estima que la exclusividad que la Sociedad de Naciones quiere atribuirse para juzgar el carácter ofensivo de una guerra y el derecho a emplear la fuerza armada contra un agresor eventual, parece impropia para garantizar la seguridad general de los Estados y permitir la reducción de los armamentos; proponiendo que los conflictos políticos se sometan al Tribunal de La Haya e insistiendo en la necesidad del desarme general.

Si estas proposiciones fueran aceptadas, Alemania ingresaría gustosa en la Sociedad de Naciones, siempre en condiciones de igualdad respecto a las demás potencias.

Aumenta el comunismo en Polonia. VARSOVIA.—Ocupándose del aumento del comunismo en Polonia, la Gazeta Warsawska escribe:

«La propaganda bolchevista hace progresos. La Rusia de los Soviets, que emplea sumas considerables, y la difícil situación económica actual, favorecen la propaganda, que explota el descontento de las masas obreras.

Los obreros de tendencias nacionales se vuelven netamente hacia los partidos nacionales; los demás, hacia el comunismo. Esto se observa especialmente en los elementos radicales de la población no polaca.

Paralelamente a la consolidación de la opinión polaca, se efectúa también la de los elementos irreduciblemente enemigos del Estado polaco.

Al lado de Lenkuzki y Krolkowski vemos a los Tarakiewicz, los Skrzypa, los Chruki, los Wasynczuk, etc.

No podemos asistir impasibles a este trabajo; debemos declarar a una guerra de las más inexorables.»

Paralelamente a la consolidación de la opinión polaca, se efectúa también la de los elementos irreduciblemente enemigos del Estado polaco.

Al lado de Lenkuzki y Krolkowski vemos a los Tarakiewicz, los Skrzypa, los Chruki, los Wasynczuk, etc.

No podemos asistir impasibles a este trabajo; debemos declarar a una guerra de las más inexorables.»

Ciudad destruida por un incendio

BELOGRADO.—La ciudad de Strumitza, en la Macedonia oriental, ha sido destruida completamente por un incendio que se declaró simultáneamente en muchos sitios de la ciudad.

Los habitantes, en número de quince mil, se han refugiado en los alrededores de la arrasada ciudad.

Milagrosamente, no hubo que lamentar víctimas humanas.

Operaciones inglesas en la India. PONS.—Dicen de Simla que continúa las operaciones de los aviadores ingleses contra las tribus rebeldes de la frontera india.

Una escuadrilla de seis aeroplanos de bombardeo se vio sorprendida por una espesa niebla al regresar a su base, y sólo dos de los aparatos aterrizaron en el aeródromo.

De los cuatro restantes, tres cayeron, matándose sus ocupantes, y el otro se encuentra en poder de los revoltosos, ignorándose la suerte que hayan podido correr sus ocupantes.

Contra la crisis del trabajo. LONDRES.—El ministro de Hacienda, señor Snowden, expuso hoy ante la Cámara de los Comunes las medidas tomadas por el Gobierno para remediar la crisis del trabajo.

El Comité encargado de su estudio ha aprobado 750 proyectos que proporcionarían trabajo por valor de 5.500.000 de libras, y además tiene en estudio varios proyectos más, que representan un valor de tres millones y medio. Muchos de ellos se pondrán en práctica el próximo invierno.

Por ahora, la construcción de aeroplanos en Inglaterra ha procurado trabajo a 15.000 obreros, y el ministro de Agricultura estudia también otros proyectos que aportarían trabajo a otros tantos de miles de obreros desocupados.

El Gobierno ha aprobado además la construcción de varias carreteras, que costarán 17.500.000 libras.

Entre otros planes de importancia figura el de la construcción del túnel bajo el Támesis.

Grave accidente de aviación. BOURG-LA-REINE.—Un avión pilotado por el ayudante Rapin, acompañado del sargento Nioly, vino a volar sobre la casa de los padres de Rapin. El padre y la madre de éste se encontraban en el umbral de su puerta, en unión de otros vecinos. El avión se acercó describiendo arosos círculos, llegando hasta rozar casi el tejado de la casa. En una de sus evoluciones cayó precipitadamente sobre el grupo de espectadores, cogiendo debajo a los padres de Rapin y a varios de sus acompañantes.

De entre el destruido aparato han sido extraídos los cadáveres del sargento Nioly y de tres mujeres. El ayudante Rapin y su madre fueron retirados en grave estado.

La evacuación del Ruhr. PARIS.—Herriot y Nollet desean que las tropas británicas no evacuen Polonia hasta que no se haya llevado a cabo la evacuación militar del Ruhr, que estará realizada el 15 de Abril del próximo año, aunque correz rumores de que Francia solicitará que se le conceda dos años para proceder a la evacuación completa.

TERCER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

Don Cecilio Sanz Celorrio

falleció el 31 de Julio de 1921

después de recibir los auxilios espirituales

Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa doña María Blanca Villalain; hermanos; hermanos políticos don Ladislao Merino, industrial de esta plaza, y doña Petra Villalain; sobrinos, primos y demás familia

Suplican a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan al funeral, que tendrá lugar en la parroquia de Santiago Apóstol (inclusa en la Santa Iglesia Catedral Basílica), mañana, viernes, a las once de la mañana, especial favor por el cual les quedarán agradecidos.

Burgos 31 de Julio 1924.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Carreras militares

ACADEMIA GENERAL PREPARATORIA

DIRIGIDA POR

DON IGNACIO ALBARELOS, comandante de Artillería

FUNDADA EN 1913

Este año, por ser el último en que los aspirantes que tengan derechos adquiridos pueden hacer uso de ellos, deben empezar la preparación con tiempo suficiente para asegurar el buen resultado. Por eso esta Academia continúa sus clases durante el verano.

Calera, núm. 25

GRAN TINTORERIA

MOVIDA A VAPOR Y FUERZA ELECTRICA

JOSÉ MASIP

Tintes sólidos y modernos sobre toda clase de tejidos, lana, seda ó algodón, tintados a la muestra.

Lutos en ocho horas. Limpieza en seco y bien perfeccionada.

Se tienen toda clase de ropas de militar y sacerdote, así como también impermeables.

Tienda-despacho: Lain-Calvo, 31. — Talleres: calle del Hospital Militar, 5

PRONTITUD :: ECONOMIA :: ESMERO

SEGUNDO ANIVERSARIO

Mañana 1.º de Agosto, a las diez y media, se celebrará en la Iglesia parroquial de San Pedro de la Fuente, un funeral por el eterno descanso del alma de

LA SEÑORA

D.ª MARIA DEL ROSARIO SEVILLA MATA,

que falleció en igual día de 1922

(Q. E. P. D.)

Sus hijos doña Emilia y don Pio Almeyres Sevilla; hijos políticos don Isidoro Salinas, doña Trinidad Burgos, don Lucio y don Primitivo Almeyres Pizarro, nietos, sobrinos

y demás familia

Ruegan a sus amigos encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la finada y asistan a dicho acto piadoso, por lo que les vivirán agradecidos:

Burgos 31 de Julio de 1924.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Fue director de dicho centro de enseñanza y es autor de obras de gran mérito. —El próximo domingo se lidiarán en esta ciudad cuatro toreros de dos años, de Salamanca, por las siguientes cuadrillas: Espadas, Antonio Bayón y Pedro Labi (Lobito). Picadores: José Sánchez y Joaquín Sánchez. Banderilleros: José Albi (Compare), Fernando García (Morenito), Anastasio Castilla (Sordito) y Juan Lara (Larita). Puntillero, Emeterio Pereda (El Rojo). Entrada general, 0,75 pesetas; media entrada, 0,50.

—Ha fallecido, a los 22 años de edad, la señorita María de los Dolores Ubalde, hija de D. Valentín.

HALLAZGO DEL LEÓN DE CORREOS

Desde el primer momento en que por la noticia lanzada a los cuatro vientos en el periódico local DIARIO DE BURGOS de ayer, por el para mí desconocido y muy respetable D. Paco, supe haber desaparecido el tan popular y simpático león, receptor de la correspondencia de todas clases en el vetusto e impropio caserón de Correos de esta capital, no dudé en proclamarme experto detective-cazador y confiado en mis fuerzas y elementales conocimientos sobre la materia, decidí dar con el animal en breve tiempo.

En un principio me sentí un tanto incapaz, pues era muy difícil tomar un rumbo que diese fin a mis aspiraciones, pero una gran fuerza de voluntad fue lo suficiente para recorrer mucho, mucho... selvas, cuevas y demás parajes donde tengo entendido viven y se recrean esta clase de fieras. Todo fue inútil, y cansado de andar, viendo que era en vano mi sacrificio, opté por volver a mi casa, no sin llorar mi impotencia porque, la verdad, yo también sentía cariño hacia el pobre animalito que tanto tiempo se alimentó de papel manchado de tinta, pero antes de renunciar totalmente a mis aficiones detectivescas, pues esta sería ya la derrota final, pensé si quizá por sus años y sintiendo aquejado por cualquier dolencia se habría refugiado en el nuevo edificio de Comunicaciones, donde existen dos hermosos y robustos cachorros de su clase, y al instante de poner mis pies dentro del edificio se produjo mi asombro. Allí se encontraba el simpático león que tanto me disgustaba había proporcionado a los burgaleses desde que se dieron cuenta de la fuga.

Puse el grito en el cielo, grito de alegría que hizo sonreír a mi buen león y creo que aún continuará con su sonrisa de sarcasmo marcada en su semblante al abandonarle, y diciendo para mis adentros «Bureka» quedé convencido de ser un detective. Por eso me apresuro a comunicar el hallazgo; en el espacioso hall de la nueva casa de Correos y Telégrafos es donde espera radiante de alegría y muy rejuvenecido el cariñoso para muchachitas y muchachos enamorados, domésticas desconfiadas, chiquelos, hombres de negocios, etc., deseando continuar en su noble misión. No cabe duda que, como viejo, supo buscarse un buen lugar para alivio de su ancianidad, puesto que se ha acomodado frente a un bonito kiosco destinado a la venta de sellos, aparte de querer mostrar a los burgaleses su gratitud, a quienes está invitando a que sigan alimentándole con papel y tinta con la menor molestia, puesto que a un paso podrán adquirir los signos de franqueo con que dar sabor a los alimentos que le ofrecen.

C. B.

Calzados PACO

Zapatos lona, clase primera, adornos negros o color, desde 10 pesetas. Sandalias de varias clases. El calzado más barato de España, por ser fabricación propia. A medida, se fabrica en goma o sea la todo cuanto pidan. Santa Águeda, 40. Teléfono 292.

La Mujer en su Casa

Acabamos de recibir el número correspondiente al mes actual, en el que se dan a conocer más de 20 lindísimos modelos de labores (tapetes, pantallas, caminos de mesa, cojines, cubretereros, cubrelibros, etc.). Las labores a máquina las trata una sección aparte con grabados de preciosas labores fáciles de ejecutar. Sus páginas ilustradas con innumerables figuritas, ponen al corriente de los últimos modelos de trajes y sombreros de verano, así como de ropa blanca, de la que trae verdaderas maravillas. No olvida a los niños, teniendo capítulo esta Revista dedicados exclusivamente a la moda infantil, en los que da a conocer originalísimos vestidos para los niños. Además contiene artículos en los que se enseña la confección de diversas labores manuales. Continúa publicando la interesantísima novela de Guy de Chantepleure «Comedia Nupcial».

Con este número recibirá las suscriptoras de la 3.ª y 4.ª edición un precioso fondo de plato en crepé, con secciones de colores, para su confección. La Administración de esta Revista, Casa Editorial Bailly-Baillière (Sociedad Anónima), Núñez de Balboa, 21, remite gratis prospectos y boletines de suscripción a cuantas personas lo soliciten. Precio del número suelto, una peseta, y labor, 4 pesetas.

Ayuntamiento

Sesión de ayer

Bajo la presidencia del señor Puente celebró ayer sesión la Comisión permanente, quedando aprobada el acta de la anterior.

Despacho ordinario

Se aprueban los documentos siguientes:

Liquidación del presupuesto, correspondiente al ejercicio trimestral de 1924.

Relación de deudores y acreedores que han de incorporarse a los capítulos y artículos del vigente.

Presupuesto especial para gastos de la Delegación gubernativa del partido de Burgos.

Dictámenes

Cementerios. — En la instancia de D.ª Teresa González Fernández de las Corradas, solicitando la propiedad de un nicho en el de San José. — Concedido.

Obras. — En la instancia de D. Santiago Pérez, en nombre y representación de D. Inocencio García, en súplica de permiso para colocar tres tubos de bajada de aguas sucias en la casa número 8 de las Tenerías y para recoger faltas en la fachada de la misma. Concedido.

Salubridad y Policía Urbana. — Informe en la instancia de D. Millán Quintana Zuheda, sobre que se le autorice para trasladar su vaquería a un edificio de los Pisones. — Autorizado.

La cuestión de las aguas

Se da lectura de los documentos que en otro lugar publicamos y que se llevarán mañana a la sesión del pleno.

Cuentas

Quedan aprobadas varias de distintas comisiones.

Fuera de convocatoria

Queda enterada la Corporación de un oficio de la Real Sociedad Hípica Burgalesa, dando las gracias por la Copa concedida para el último concurso, y de otro de la Comisión provincial de Valladolid, agradeciendo las atenciones dispensadas a sus representantes en la reciente Asamblea de Diputaciones.

Pasa a la comisión correspondiente una instancia del Consejo provincial de Pomento, pidiendo se le conceda la parte de terreno del Prado de las Matas, sobrante de lo ofrecido para construir el Penal, con objeto de instalar un vivero.

Notas varias

El señor Cardiel, haciéndose eco de los deseos de los amigos y admiradores del ilustre pintor y académico Marcelliano Santa María, propone que se le nombre hijo predilecto de Burgos, llevándose este asunto al primer pleno.

Suplica además a la Comisión permanente que autorice a la de Gobierno para proceder a la reparación de los techos del Salón de Sesiones, pintados por nuestro insigne paisano.

—El señor Diez-Montero pide que se varíe la hora de los conciertos del paseo del Espolón.

Se le contesta que ya se han adoptado las oportunas medidas para variar las horas según el tiempo lo aconseje.

—El señor Puente participa que le había visitado el señor Diez del Corral, solicitando la concesión de una copa para el Campeonato de señoras del concurso de «lawn-tennis».

Quedan autorizadas la Alcaldía y la Comisión de festejos.

—El mismo señor Puente da cuenta de las medidas tomadas por la Alcaldía con respecto a la Compañía de Aguas; parecele que la solución del asunto va por buen camino, pero siguen las restricciones, por lo cual se tenderá a restablecer las buenas relaciones entre el Ayuntamiento y la Compañía. — A procurar la mejor distribución de las aguas, en beneficio del vecindario, prescindiendo de los servicios menos importantes, y termina solicitando que se aprueben las gestiones de la Alcaldía y que este asunto se lleve al pleno.

Reunión del pleno

El señor alcalde-presidente accidental, en ejecución del acuerdo adoptado por la Comisión Permanente en su sesión de ayer y en atención a la importancia que ofrece el problema de abastecimiento de aguas, ha dispuesto se convoque a todos los señores capitulares para celebrar Ayuntamiento extraordinario con carácter de urgencia, el que tendrá lugar a las diez y siete horas y treinta minutos del día de mañana, 1.º de Agosto, con sujeción a la siguiente

Orden del día

Acta de la celebrada el 27 de Junio próximo pasado.

Proposición de la Alcaldía, dando cuenta de las medidas y sanciones impuestas a la Compañía de Aguas, con motivo de las restricciones establecidas en el suministro al vecindario y pidiendo autorización para adoptar la supresión de servicios que exija en lo sucesivo el interés público.

Dictámenes

Hacienda. — Presentando a la aprobación el presupuesto especial para atender a los gastos de la Delegación gubernativa.

Obras. — En los expedientes sobre alineaciones y rasantes a que ha de sujetarse la Comandancia de Ingenieros en las nuevas construcciones que proyecta en los terrenos limitados por la calle de San Francisco y la carretera de Burgos a Peñacastillo y en el solar sito entre las del Arco del Pilar, San Gil y Avellanós.

Comisión especial de Aguas. — En la propuesta que presenta la Compañía sobre nuevas obras de captación y depuración de las aguas que abastecen la Ciudad y tarifas que han de regir.

Voto particular en oposición al dictamen. Comisión especial encargada de la apertura de la calle de la Moneda. — Sobre adquisición de la casa número

miendo a seguir para desalojarla en el tiempo de ejecución de las obras proyectadas, al objeto de efectuar su erribo.

Moción del capitular señor Cardiel. — Sobre que se declare hijo predilecto de la ciudad al artista burgalés D. Marcelliano Santa María.

Crónica militar

Destinos

Caballería. — Coronel D. Antonio González Leiva, ascendido, de ayudante del teniente general D. Ricardo Bruguete Lana, a disponible en la sexta región.

Teniente coronel D. Pedro Sántis Soler, disponible en la segunda región, a lanceros España.

Alférez (E. R.) D. José Quindós Iodríguez, ascendido, de lanceros España, al mismo.

Artillería. — Teniente coronel D. Leopoldo Español Villasante, disponible en la primera región, al tercero ligero (Sevilla).

Comandantes: D. Jerónimo de Ugarte y Roure, disponible en la séptima región, al 1.º pesado (Ciudad Real) y D. Enrique Vera y Sancha, del 16.º ligero, al 6.º de reserva.

Capitanes: D. Francisco Cuesta Cueta, disponible en la séptima región, al 11.º ligero, y D. Arturo Guiloche Bynnet, del regimiento de Melilla, a la Comandancia de dicha plaza.

Suboficial D. Fabián González Sánchez, del regimiento de Melilla al 11.º ligero.

Sargento Segundo González Ruiz, del 11.º ligero, al octavo (Barcelona).

Vuelta al servicio

Son llamados a activo los comandantes de Intendencia supernumerarios.

Pasaportes

No se expedirán pasaportes para que los caballos que pertenecen a cuerpos donde el ganado se halle epizootiado tomen parte en concursos hípicas y carreras de caballos.

Conductores automovilistas

A los soldados de la sexta comandancia de Sanidad Militar Julián González Abril y Juan Conia Salayet, se les expedirá el título y carnet de conductor automovilista de Artillería.

Pensiones

Se concede la pensión anual de 328,50 pesetas, abonables por la Delegación de Hacienda de Burgos, a partir de 1.º de Agosto de 1922, a D. Pablo Zorrilla López y D.ª María González Martínez, de Villalazara, padres del soldado Macario Zorrilla González, y a D. Fidel Martínez Maroto y D.ª María Barón Alvarez, de Zarzosa Riopisuerga, padres del soldado Crescencio Martínez Barón.

España en Marruecos

Parte oficial

«El parte oficial de guerra anuncia lo siguiente:

Zona oriental. — En las proximidades del Peñón de Vélez, el cañonero Cánovas del Castillo bombardeó Torres Alcaid, el Puerto de Pescadores y los bosques del llano de Metalza, y una nutrida concentración de hombres y ganado, que fueron dispersados, con numerosas bajas.

Ayer se presentó en la costa, en sitio próximo al mencionado Peñón de Vélez, un individuo ondeando una bandera blanca.

Invitado a que se presentara, nadando desapareció, siendo inútiles los esfuerzos realizados para sacarle.

Dos horas más tarde fué descubierto el cadáver, que tampoco se pudo extraer, a consecuencia del temporal.

Zona occidental. — Ayer, al retirarse del servicio del Fondak Sidi Amin, se entabló combate entre un grupo enemigo y tres compañías del Tercio, llegándose al arma blanca.

Se le hicieron numerosas bajas, habiéndose encontrado un muerto y un herido enemigo.

En la posición de Tazza, al hacer una descubierta, hubo fuego con los rebeldes, que fueron rechazados con bajas hacia Huaren.

Resultado muerto un sargento y herido un soldado.

Ecos de sociedad

Ha regresado de Belorado, D. Eugenio Ortega Crespo, penitenciario de esta Catedral y querido amigo nuestro.

Nuestro querido amigo el ilustrado oficial de Hacienda, D. Joaquín Costa Ruipérez, que el próximo domingo marcha a Valladolid a posesionarse de su nuevo destino, nos ruega le despidamos ed todos sus buenos amigos de esta hidalga capital, ante la imposibilidad en que se encuentra de hacerlo personalmente.

Queda complacido el señor Costa, deseándole por nuestra parte el más feliz viaje.

Hoy le ha sido administrada la Extremación al M. I. Sr. D. Felipe Pereda Gutiérrez, canónigo de la S. I. C.

Ayer, en uno de los automóviles de los señores de Estévez y acompañada por estos señores, visitó Silos y Covarrubias la marquesa de Castañizar, en unión de su hija y la señorita de Ugarte.

Hoy, en su automóvil, en unión de la señora de Estévez, ha hecho una excursión por el partido de Villarcayo. Se hospeda en el Hotel de París.

A los dos meses de edad ha subido al cielo la niña Ángela López y López, hija de nuestro estimado amigo el agente de policía D. Eugenio López Lachica, a quien, como a su esposa y demás familia, acompañamos en el sentimiento.



NOTAS DE «SPORT»

FOOT-BALL

El sábado por la noche llegará a ésta para jugar el domingo, con el Deportivo Castilla, el notable once que integra el equipo de la Unión Deportiva Santofesna.

Arancibia

García-Berasategui Mondragón-Fernando-Torrado Valle-García-Babio-Aspe Colina

Este es un equipo formado hace poco tiempo y lo integran en su mayoría jugadores vascos y asturianos de guarnición en Santofesna.

Algunos son conocidos de la verdadera afición, y pueden adelantarse que forman un conjunto de mucho valor, y por lo tanto no es de extrañar den un palito al Deportivo Castilla. Al tiempo.

BOXEO

Una vez terminado el foot-ball, subirán al ring de Laserna a luchar los pugiles siguientes:

Peñacoba contra Carrasco, a round de dos minutos.

Villanueva contra Bermejo, a seis rounds de dos minutos, con guantes de seis onzas.

A petición de numerosos aficionados, voy a publicar las reglas del boxeo que deben ser tenidas en cuenta por el público:

Capítulo XVIII. — Golpes permitidos. Artículo 52. Los golpes, para ser permitidos, deberán ser dados con la parte del guante que cubra las articulaciones de una u otra mano, sobre no importa qué punto de la parte delantera o de los lados del adversario, sean en la cara o cuerpo, por encima de la cintura. Los golpes de revés serán permitidos a condición de ser dados con la mano cerrada.

Capítulo XIX. — Golpes prohibidos y faltas.

Artículo 53. Se prohíbe pegar más abajo de la cintura, pegar con el guante abierto, con la palma de la mano, con la muñeca, con el antebrazo, con el codo, con el dorso de la mano, el pegar girando sobre el mismo (pivot blow), el pegar a un adversario caído o que después de haber estado en tierra está a punto de levantarse, el coger al adversario, el darle puntapiés, el pisarle, el darle cabezadas o golpes de hombro, el luchar o empujar al adversario, el pegar voluntariamente a los riñones (kidney punch) en los cuerpo a cuerpo, pegar a la espalda del adversario que se encuentre enzarzado entre las cuerdas.

Art. 54. Los adversarios deberán observar un silencio absoluto, de lo contrario, podrán ser penalizados.

Art. 55. Si un boxeador recibe un golpe prohibido y se queja (golpe bajo o cabezudo) el árbitro o director del combate puede acordar un minuto de descanso en el caso que el haya visto la infracción (en dicho caso sólo el boxeador perjudicado tiene derecho a la asistencia de sus segundos), avisar al culpable o declarar vencido por descalificación. En el caso que el director del combate no hubiese visto la infracción, no contará los segundos. Si el boxeador que se pretende irregularmente foadado se ve incapaz de continuar el combate (hasta en el caso de habérselo concedido un minuto de reposo), el combate quedará definitivamente interrumpido, llamándose al médico de servicio para que examine al herido. Según la constatación del médico, si el hombre ha sido verdaderamente tocado, se le declarará vencedor por descalificación de su adversario, y en el caso que hubiere simulado la falta será declarado vencido y descalificado.

El CHIRIBO.

LOS CONCIERTOS DEL ESPOLÓN

DE DIEZ A DOCE DE LA NOCHE

DIA 31 SAN MARCIAL

- 1.ª La Bejarana, paso-doble, (estreno) Serrano y Alonso.
- 2.ª Icriea For You, Fox trot, (estreno) Arnehim.
- 3.ª Doña Francisquita, gran fantasía, (estreno) Vives.
- 4.ª Doña Francisquita, (marabá), Vives.
- 5.ª Sayda, paso-doble, (estreno), Marquina.

El Orfeón Bilbaino, vino a Burgos a cantar, Glorias al JEREZ QUINADO SAN ROQUE vino sin par.

Gran aperitivo tónico reconstituyente. De uso general, muy agradable. Propietario: Tejada y C.ª, sucesor. — Areta (Alava).

Informes: Luis Labín, Fernán-González, 5. 3.ª. Burgos.

La Unión y el Fénix Español



Seguros sobre la vida. — Seguros contra incendios. — Seguros de valores. Seguros contra accidentes.

Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas, completamente desembolsadas

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 60 AÑOS DE EXISTENCIA

Subdirector en Burgos y provincia: Luis Gallardo. Oficinas: calle del Progreso, 17. 1.ª, derecha. Teléfono núm. 15.

Servicio especial del DIARIO DE BURGOS

Primera conferencia

Madrid. — 3.º 1.

El general de los Jesuitas

SAN SEBASTIÁN. — Ayer por la tarde llegó a esta capital el Padre General de la Compañía de los PP. JJ., Vladimiro Ledochowsky, a quien había ido a esperar a San Juan de Luz, en donde almorzó con él, el Padre Provincial de la orden. Se había organizado para ir a recibirle a Irún una caravana de automóviles, integrada por más de cuarenta, que fueron cedidos galantemente por sus propietarios.

Formóse la caravana, y después de recoger al cardenal Benloch y a su secretario, D. Hermenegildo Martínez, púsose en marcha con dirección a Irún, a donde llegó a las cinco de la tarde, siendo recibido el cardenal y sus acompañantes por el alcalde de aquella ciudad, y por el párroco.

Poco después llegaron los «spatadantzaris», que habían de formar con sus palos un camino en arco para recibir al P. Ledochowsky en la frontera española.

A las cinco y media llegó el General de la Compañía de Jesús, a quien acompañaba el Padre Provincial señor Villalonga, el marqués de Rafal y el señor Estomba, vicecónsul de España en Hendaya, que recibieron al Padre Ledochowsky en dicha villa francesa.

En la línea divisoria de España y Francia, y frente al escudo de España, situado en el puente, esperaban al Padre general el cardenal Benloch y demás personas.

El cardenal abrazó repetidas veces al P. Ledochowsky, hablándole en itálico, haciendo las presentaciones de rigor y dándole la bienvenida.

Los «spatadantzaris» bailaron un aurreku y a continuación organizóse nuevamente la caravana automovilista, subiendo el Padre General, con el cardenal Benloch, su secretario y el padre Provincial, al automóvil.

Numeroso público que se había congregado en los alrededores del puente internacional, dió vivas al P. Ledochowsky, Emprendió el regreso.

En los pueblos del trayecto presentaban el paso del padre general muchísimas personas y algunos balcones se hallaban engalanados con colgaduras.

Dirigióse la caravana a la Residencia de los Jesuitas. Los alrededores de la calle de Garibay se hallaban asimismo invadidos por el público, que dificultaba el paso de los automóviles. Los balcones de esta calle y de la Avenida se hallaban también engalanados.

Se dieron vivas y se tributaron aplausos al General de la orden jesuitica, que penetró en la Residencia, en donde poco después, cerca de las siete, se celebró la recepción oficial.

Hizo las presentaciones el cardenal Benloch, Recibió primeramente el Padre General al general gobernador, señor Arzadun y a su ayudante comandante Méndez, y a una representación de los Cuerpos de esta guarnición, formada por el coronel de Sicilia, señor Hita, por el de Ingenieros, señor De Eugenio, por el de Artillería, D. José Bonal y por otros jefes y oficiales.

Recibió después a una representación de la Audiencia, y otra de la Diputación delegado de Hacienda, representantes del Ayuntamiento, párrocos de la ciudad que representaban al clero y a otras varias personas de diversas Ordenes religiosas.

Por la noche dió comienzo el triduo de la Orden concediendo su bendición el Padre General señor Ledochowsky.

Notas militares

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica lo siguiente:

Disponiendo que el comandante de Infantería D. Carlos Prada, del regimiento de Cuenca, quede disponible en la sexta región y continúe desempeñando el cargo de delegado gubernativo.

—Destinando a regulares de Alhucemas al alférez de Infantería D. Lucas López Masa.

—Concediendo el pase a excedente sin sueldo al comandante de Estado Mayor D. Alfredo Rey Pastor.

—Idem el pase a la reserva al teniente coronel de infantería D. Manuel Granados.

—Idem el retiro, por edad al teniente coronel de Infantería D. Celso Vila.

Reunión del Directorio

A las once y media de la mañana se reunió el Directorio en Consejo, bajo la presidencia del contralmirante Magaz.

Terminó a las dos y cuarto, manifestando el general Vallespinosa a los periodistas que habían asistido al Consejo breves momentos los subsecretarios de Hacienda y Fomento, dando cuenta de asuntos de escaso interés, que quedaron aprobados.

Nos hemos ocupado — añadió — de Marruecos, no porque allí haya peligro, pues ya conocen ustedes lo que hay por los partes oficiales, en los que no se oculta nada; ahora que sí se nota una ligera marejada en la parte occidental.

Repito que no pasa nada que pueda hacer temer el envío de tropas, pero el Gobierno se halla preparado y en constante comunicación con el alto comisario y el comandante general, para salir al paso de cualquier contingencia.

Despachando

Antes del Consejo despachó el contralmirante Magaz con los subsecretarios de Marina, Estado, Hacienda y Gracia y Justicia.

Luego recibió la visita de varias personalidades.

Los toreros presos

PALMA DE MALLORCA. — Anoche recibió el gobernador un telegrama del minis-

terio de la Gobernación, en el que se le ordenaba que fueran puestos inmediatamente en libertad los diestros «Valencia II», «Facultades» y Fuentes Bejarano, detenidos por haberse negado a torear el domingo.

La orden ha sido comunicada esta mañana, pero no se ha cumplido aún. El delegado gubernativo denunció los toreros al juzgado por desacato a la autoridad, y el juzgado ordinario, estimando que el delito estaba comprendido en el bando que declaraba el estado de guerra, inhibióse en favor de la jurisdicción militar.

En vista de esto, el capitán general resolverá definitivamente, y ha ordenado que le sean remitidos todos los antecedentes y que a las nueve de la mañana se personen en su despacho los toreros y picadores, para oírles y formar juicio.

La noticia de que los diestros serían puestos en libertad ha producido indignación en el vecindario de Inca, cuyo alcalde ha telegrafiado al capitán general recogiendo el sentir del pueblo.

En las últimas horas de la tarde fueron puestos en libertad los toreros; pero el pueblo, al darse cuenta, se agolpó en los alrededores de la cárcel en actitud poco tranquilizadora. Como había escasez de fuerzas de la Benemerita, y la actitud del vecindario no podía ser más inquietante, volvieron a ingresar en las celdas los tres matadores.

Los viajes del presidente

FERROL. — El recibimiento dispensado al marqués de Estella ha sido grandioso en extremo, como no se recuerda que se haya dispensado a personaje alguno. Una hora antes de la llegada el vecindario se echó a la calle y engalanó los balcones.

El comercio no abrió sus puertas con el fin de asociarse al recibimiento. A las diez de la mañana llegó la caravana de automóviles, siguiendo al del presidente las autoridades, comisiones y representaciones de la Marina, Ejército, Unión Patriótica y Somatenes, además de todos los alcaldes de la provincia.

Al llegar el marqués de Estella se desbordó el entusiasmo, prorrumpiendo el público en vivas al salvador de la Patria.

Se le arrojaron palomas y flores. En muchas calles se leían letreros de salutación.

Las baterías de artillería hicieron salvas desde el baluarte del Infante. En el Ayuntamiento tuvo lugar una recepción popular y luego otra militar en capitanía general.

Saludó a los elementos de la guarnición y a los comandantes de los barcos surtos en el puerto, congratulándose de ver a los elementos del Ejército y de la Marina perfectamente unidos.

Las reclamaciones económico-administrativas

La Gaceta publica hoy una disposición, aprobando el reglamento para el procedimiento de reclamaciones económico-administrativas.

Se procurará llevar a la práctica distinta y separadamente la actuación, ejecución y reclamaciones que puedan promoverse.

Se amplía el decreto de

(Por teléfono)

Segunda conferencia Madrid. - 9/20

Las grandes estafas

El Imparcial publica hoy la siguiente noticia:

Desde hace varios días, entre el personal de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte circulaba de una manera insistente el rumor de que en uno de los departamentos más importantes de la Empresa se habían descubierto graves irregularidades administrativas.

Nada se pudo entonces concretar, pero el lunes llegó inopinadamente a Madrid el subdirector de la Compañía, señor Olanda, y ya los rumores se fueron acentuando, mucho más al saberse que el subdirector adjunto, D. José Moreno, estaba instruyendo un expediente por irregularidades en el departamento de Reclamaciones.

De todas estas noticias no hay oficialmente ninguna denuncia, ni en la Dirección general de Seguridad ni en el juzgado de guardia.

El jefe superior de la policía, D. Valeriano del Valle, hablando con los periodistas esta madrugada les aseguró que hasta dicha Dirección no había llegado denuncia alguna sobre tales irregularidades.

Parece ser que la estafa o irregularidad descubierta asciende a 1.750.000 pesetas, y se halla encajado en el asunto un jefe de dicha Compañía, cuyo domicilio está enclavado muy cerca del Noviciado.

Algunos más detalles se daban anoche, pero nos parece aventurado recogerlos antes de que, formulada la denuncia correspondiente, tenga el asunto estado oficial.

Primo de Rivera en el Ferrol

FERROL. - Al entrar el marqués de Estella en capitania general, le rindieron honores de fuerza de infantería de Marina.

El público que se seguía desde el Ayuntamiento se estacionó frente a capitania, aplaudiendo sin cesar.

En el Teatro Jofre se celebró un banquete popular de 400 cubiertos.

Hallábase el coloso artísticamente adornado, viéndose en las localidades altas a distinguidas damas.

Aprovechando la estancia del presidente en esta población, el alcalde le hizo entrega de un escrito, pidiendo que se construya el tercer trozo del ferrocarril de la costa y que continúen las obras del Arsenal.

Terminado el banquete, Primo de Rivera, acompañado de las autoridades de Marina y de los ingenieros de la Construcción Naval marchó a la factoría, siendo recibido por el director don Francisco Boli y comisiones de la armada.

En el arsenal se le obsequió con un champagne de honor.

Recorrió la zona industrial, acompañado del presidente de la Sociedad Explotadora, conde de Zubiria, gerente y alto personal.

Desde los talleres pasó al dique Reina Victoria Eugenia, donde se construye el crucero Méndez Núñez y que en breve será entregado a la Marina.

En el astillero recorrió las gradas donde se construyen cruceros rápidos de 7.800 toneladas, entre ellos el Príncipe Alfonso, que se botará en breve, y el Almirante Cervera, que será echado a agua poco después.

El señor gobernador civil ha multado con diez pesetas a Julián López del Val y Basilio Miguel Calvo, por promover un fuerte escándalo y desobedecer a los agentes de la autoridad en el andén de la estación del Norte.

En la Sección administrativa de primera enseñanza, se ha recibido el título de maestro expedido a favor de don Angel Arnatz Pardo.

Se vende mucho el coque Argudo, lo cual prueba su bondad.

El señor gobernador civil ha multado con diez pesetas a Julián López del Val y Basilio Miguel Calvo, por promover un fuerte escándalo y desobedecer a los agentes de la autoridad en el andén de la estación del Norte.

Todas las misas que se celebren mañana, 1.º de Agosto, de nueve a doce, en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, serán aplicadas por el eterno descanso del señor D. Carlos Gil Otero, que falleció en igual día de 1921.

Desde mañana, y siguiendo la costumbre de años anteriores, las horas de oficina en la Secretaría Municipal serán de nueve de la mañana a una de la tarde.

El alcalde firmará a las doce menos cuarto, a las doce recibirá al personal subalterno para darle órdenes y de doce y media a una a cuantas personas soliciten audiencia.

Ayer compareció en la inspección de vigilancia de Miranda de Ebro Lorenzo Martín Martínez, de 32 años, licenciado de la Guardia civil, natural y vecino de Círculos de Cervera, denunciando que en la estación de Haro le había sido

Ensalzó Primo de Rivera el emplazamiento de este astillero, uno de los mejores del mundo.

Fue obsequiado con un lunch. Se brindó por España, por el Rey y por la prosperidad de la Marina.

Embarcó el presidente y recorrió la ría, desembarcando y visitando la base naval y la fortaleza.

Después estuvo en el nuevo cuartel de ingenieros, donde fué obsequiado con un té.

Esta noche se celebrará una comida oficial en capitania general.

De la Montaña

SANTANDER. - El Rey, con el marqués de Vinna y séquito, visitó el trasatlántico Cristóbal Colón, llegado ayer.

Recorrió todo el buque, incluso la sala de máquinas.

D. Alfonso mostró deseos de ver las banderas cubana y americana que han regalado al buque en aquellos países.

Mandó que fuesen izadas y rogó a los fotógrafos que impresionasen placas del acto.

El Monarca fué obsequiado con un lunch, regresando a Palacio a la una y media.

La Reina, el Príncipe de Asturias y el infante D. Jaime pasaron por la población.

En los Círculos literarios ha causado gran júbilo la noticia de haberse concedido el premio de 10.000 pesetas, por una Historia Literaria, creado por la Academia Española al director de la Biblioteca Menéndez Pelayo, D. Miguel Artigas.

De Guipúzcoa

SAN SEBASTIAN. - El general de los Jesuitas ha cumplimentado a la Reina D.ª María Cristina.

El cardenal Benlloch saldrá para Burgos, en automóvil, después de imponer el brazalete a las damas enfermeras de la Cruz Roja.

Gran fábrica de libros rayados y cajas de cartón

Mayores Diarios / Copiadores / Actas Encuadernaciones sencillas y de lujo.

ENRIQUE MARTINEZ LAIN-CALVO, 12. - BURGOS

sustrafía una cartera conteniendo 2.700 pesetas en billetes de Banco, ignorando quién es el autor del hecho.

Se encuentra en Cestona, tomando las aguas de aquel balneario, el practicante que fué de Timicblas y hoy de Tardajos, D. Pablo Martínez Alonso, en compañía de su hija Eladia.

Todas las misas que se celebren mañana, viernes, en el altar de la Inmaculada, de la iglesia de San Lorenzo, serán aplicadas por el alma de la señora doña Concepción Manrique, que falleció en igual día del año 1921.

A partir del día 1.º de Agosto próximo queda abierta la cobranza de todas las contribuciones en la zona de esta capital, correspondiente al primer trimestre de 1924-25, que será intentada a domicilio hasta el día 25, pudiendo los contribuyentes que no satisfagan sus cuotas a la presentación de los recibos, efectuarlo en la oficina de la Recaudación hasta el último día del mes.

Ayer, en el pueblo de Villarmero, al intentar calzar las ruedas de un carro Francisco Gonzalo Serrano, de 16 años, fué cogido por una de éstas.

acompañado de su padre se personó en la Casa de Socorro, donde fué asistido de magullamiento de los huesos del dedo meñique de la mano derecha.

Balneario de Urdunaga de Uvilla (MARQUINA-VIZCAYA)

Aguas azoadas, reconocidas sin competencia para las enfermedades del aparato respiratorio, estará abierto oficialmente de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

Servicio diario de automóviles desde Bilbao y triple desde la estación de Deva.

Pídanse memorias y guías, se remiten gratis.

forma Carcamo, reconocido por reputados médicos como el tónico reconstituyente más poderoso.

Diario de Avisos

NOTAS RELIGIOSAS

Santos de mañana: Santos Félix, Bono, Fausto, Mauro Leoncio, Fe, Esperanza, Caridad.

Cultos.

Parroquia de San Gil, Abad. - Novena en honor de Nuestra Señora del Socorro, a las siete y media de la tarde.

Calatrava. - Solemnes cultos de Cuarenta Horas que la Comunidad de Religiosos del Real Monasterio de San Felices, Orden Militar de Calatrava, tributará a Jesús Sacramentado.

El día 1.º, festividad del Santo titular, San Felices, la misa solemne se celebrará a las once, dando fin a los cultos de la tarde con procesión, Salve y adoración de la reliquia del Santo.

Capuchinos. - La V. O. T. de San Francisco, celebrará solemne Triduo a las seis de la tarde, los días 31 de Julio y 1 y 2 de Agosto, con exposición, rosario y bendición.

El último día, fiesta de la Porciúncula, habrá misa de comunión a las ocho de la mañana y en la función de la tarde, predicará un R. P. Capuchino, quedando suprimida la reunión mensual del domingo.

Merced. - Primer viernes de mes. Desde las cinco y media de la mañana, misas cada media hora.

A las cinco y media y a las ocho, misas de comunión general.

A las nueve, se expondrá S. D. M., quedando de manifiesto durante todo el día para la adoración de los socios.

Por la tarde, a las siete y media, rosario, sermón y bendición.

BOLETIN OFICIAL

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Diputación provincial. - Presupuesto de ingresos y gastos para 1924-25.

Administración de rentas públicas. - Anunciando que D. Ricardo Durana y D. Gregorio Pérez, de Ircio solicitan la legitimación en propiedad de varios terrenos.

Declarando responsables a los Ayuntamientos que se citan de las cantidades que también se expresan, por el concepto de rústica.

Tesoraría de Hacienda. - Anunciando que desde mañana queda abierta la cobranza de las contribuciones en la zona de la capital.

Servicio de higiene pecuaria. - Estado demostrativo de las enfermedades infecciosas contagiosas que han atacado a los animales domésticos en el mes de Junio.

Anuncios oficiales.

VACANTES

Médico titular de Nava (Valle de Mena), con 1.000 pesetas anuales. Término: 30 días.

HACIENDA

Libramientos para mañana: Don Antonio Bienzbias, don Antonio López Martín, don Enrique Palazuelos, don Emeterio Alonso, don Fernando Carbó, don Francisco Hermida, don Félix Díez Mateo, don Isidoro Arroyo, don Isaac Aragón, don Juan Garnica, don José del Monte Mier, don José Sarmiento Alegre, don José Zayas García, don Rafael Sáenz de Cabezón, don Juan Esteve, don Luis Peñeda, don Manuel Canellas, don Manuel Tejerina, don Melitón Zapata, don Manuel Trejo, don Mariano Arechereeta, don Martín Donazar, don Serafín Casas, don Victoriano Velasco, don Victorino Sáez Sáez, don Ramón Quintana, señores Orejón y Pérez, don Salustiano Rebullo, don Donato Torres, don Julián Bañuelos, don Isaac Yadillo, don Felipe Cuencas, don José García Alfa, don Manuel Arribas, don Pascual Retes, don Leoncio Herrero, don Alberto Manero, don Francisco Viejo, don Félix Miguel, don Félix Carreño, don Julio Reyero, señor Administrador de Correos, don Lorenzo García Casado, don Guillermo S. Cardiel, don Francisco J. Gil, don Vidal Tablado, don Rafael Dorao, don Juan Revilla, señor Administrador de la prisión provincial, señor depositario de los fondos provinciales, don José María Sáinz, Aguirre, don Cecilio Martín, don Pedro Alfaro, don Manuel Giménez, don José Noguero, don Enrique Martín, señor Habilitado del 12.º tercio de la Guardia civil, señor Jefe de Telégrafos.

REGISTRO CIVIL

Defunciones. - Angela López López, de Burgos, 2 meses, Llana de Afuera, 5. Nacimientos. - Eusebio Alonso Fernández, Francisco Sáiz Ramírez.

ESTADO DEL TIEMPO

Observaciones meteorológicas del Instituto en el día de hoy:

Barómetro. - A las nueve de la mañana, 62,5; a las cinco de la tarde, 60,8. Temperatura. - Máxima sombra, 28,4; mínima sombra, 10,5. Dirección del viento. - A las nueve de la mañana, E.; a las cinco de la tarde, N. E.

A. E. G. Iberica de Electricidad (S. A.) (Sucursal de Valladolid)

Alternadores / Dinamos / Motores Motores Semi-Diesel y Diesel / Instalaciones eléctricas completas / Ofertas y presupuestos gratis / Lámparas Egmar, Nitra y Nitra Opalinas. Representante: Julián Hernández Santa Cruz, Cid, 7 y 9 / Teléfono 39

Vientres voluminosos, descensos abdominales, retenciones, eventraciones, riñón flotante y demás dolencias análogas, se alivian en el acto, corrigiendo muy pronto y se curan casi siempre con los modernísimos aparatos del reputado y verdadero ortopedista de Barcelona señor Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Nada de falsedades ni rutinas: Es muy conveniente saber que todas las especialidades del tan conocido ortopedista señor Torrent son todas por él concebidas y creadas, constituyendo, por tanto, verdaderas y únicas maravillas ortopédicas completamente distintas y mucho más modernas y eficaces que todo lo conocido y de magnífico resultado siempre.

Desde muchos años, por toda una legión de curados agradecidos y por la inmensa mayoría de eminentes médicos que entusiastamente lo recomiendan, y para ellos mismos lo usan, es conceptualizado en todas partes este verdadero ortopedista como una muy grande garantía para todos los pacientes, debido a sus repetidos éxitos, a sus múltiples curaciones logradas y a su honradez y seriedad de todos reconocida y apreciada.

El ortopedista señor Torrent, con el fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, y lo han solicitado, estará en Burgos y en el Hotel Universal, únicamente el sábado día 2 del actual, donde podrán visitarle los que lo deseen, y muy especialmente han todos aquellos que, escamados y engañados por imprevistos y mal titulados ortopedicos que nadie conoce ni nada entienden, han probado ya diversos aparatos sin provecho alguno, puesto que para nada les han servido; todos deben visitar con la más absoluta confianza al consumado ortopedista señor Torrent, para convencerse de que únicamente por medio de sus especialidades podrán lograr la salud y bienestar que no habían podido encontrar nunca.

Herniados todos: Hombres, mujeres y niños, acudid siempre a dicho especialista, ya que nada perderéis en visitarle, pudiendo, en cambio ganar mucho, y tened muy presente que estará en Burgos y en el Hotel Universal, únicamente el sábado día 2 del actual.

Notas. - Dicho especialista estará también en Haro el día 31 de Julio, en el Hotel La Adela; en Vitoria el día 1 de Agosto, en el Hotel Quintanilla; en Valladolid el día 3, en el Hotel Imperial; en Santander el día 4, en el Hotel Ignacia; en Bilbao el día 5, en el Hotel Goni, y en Palencia el día 6, en el Hotel Central, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent.

(SIDRO PLAZA. - Banquero Isla, 5, Burgos. - Casa fundada en 1855

Esta Casa, la más antigua de esta clase en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Se cargan también de hacerlo en comisión, en las Bolsas españolas y extranjeras, de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.

Giros sobre todas las provincias y pueblos de importancia, cambio y descuento. Cuentas corrientes y préstamos con valores.

Se admiten depósitos en metálico y valores, sin cobrar derechos por custodia. Compra de toda clase de cupones. Préstamos hipotecarios. Horas de oficina: de nueve a dos y de cuatro a seis.

SE ACENTÚA como casa de gran moda, para comprar económicamente, la Gran Casa de Saldos «San Pablo». Recibidas otras grandes partidas del Jaén, en medias de seda, de 2/5 a 3/65 y 3/90, «mejorables», en hilo de escocia, «dobles», 3/45 y 4/50, se realizarán en breves días. - Calcetines, de 0/25 en adelante. - Delantales de cocina, 0/85. - Camisería y ropas confeccionadas de gran resultado. No se descuiden, y a «surtirse», «San Pablo» (esquina Miranda).

SE VENDE máquina Singer, bobina central, seminueva, para modista o sastrero. Paloma, 11, 3.º, izquierda.

MOLINERO se necesita. Dirigirse a J. Mata Villanueva, Hondillo, 10, 2.º

Verdadera ganga del 1 al 10 de Agosto en el comercio de tejidos y confecciones «EL BARATO»

2.000 vestidos, hilo y semilana, de 1'25 a 3'25 pesetas. 5.000 bobinas, marca «colmens», 500 yardas, a 0'25. 500 bufandas tubulares, colores, a 2'25. 3.000 pares calcetines, finos, para caballero, a 0'50. 500 id., alpargatas, pelotari, a 1'25 y 1'50. 500 id., medias algodón, hilo y seda, de 1 a 2'50.

No confundirse: Santander, 16 «EL BARATO»

FERNÁNDEZ VILLA HERMANOS BANQUEROS

Sanz Pastor, 14 y 16. - Burgos

Esta casa, fundada en 1872, abona en cuentas corrientes e imposiciones de ahorro los intereses máximos autorizados por la Comisión Regia de la Banca privada.

Cuentas corrientes de 2 y 1/2, 3 y 3 y 1/2 por 100, según las condiciones.

Imposiciones de ahorro, con intereses de 3 y 1/2 a 4 y 1/2, según los plazos.

Compra y vende valores en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París y Londres, cobrando solamente una comisión de medio por mil sobre el efectivo de la pólitza.

Ciños, cambio, descuentos de letras, pago de cupones, préstamos, depósito de valores sin cobrar comisión y en general toda clase de operaciones bancarias.

ACADEMIA DE CHAUFFEURS

Enseñanza completa teórico-práctica LOS DOS CHAUFFEURS (Garaje eléctrico)

AUTOMOVILES DE ALQUILER

El servicio de más confianza. Garage eléctrico «Los dos chauffeurs» TELEFONO 498

Acumuladores Exide

Los de Mayor Duracion

AGENCIA EXCLUSIVA: Todo lo eléctrico del automóvil es nuestra especialidad. Moderna instalación para la carga y reparación de acumuladores. Lámparas para automóviles de todas clases y especiales para faros Zeiss, Bosch, Fiat, Ford, Besnard, Stewart, etc., etc.

San Pablo, 34. Teléfono 496. - Burgos LOS DOS CHAUFFEURS

A los concurrentes a los baños de Arnedillo

La fonda de D. LUIS MORAL «El Burgalés» les ofrece las condiciones, buen trato y amabilidad que otros años, contando con automóvil a los trenes correa en la estación de Calahorra, en la cual tiene sus dependientes, y otro servicio, propio también, desde Logroño, que saldrá del Café Suizo a las diez, para llegar a las trece.

No dejarse sorprender por otros ofrecimientos durante el trayecto.

ZUAZO

Eficaz en las afecciones crónicas del aparato respiratorio y predisposiciones catarrales. NUEVOS ARRENDATARIOS

Reforma total de todos los servicios. Médico director: Doctor Eleiztegui, por oposición del Cuerpo de Baños.

PROFESOR SACERDOTE (D. ANGEL VILLANUEVA)

da lecciones de Matemáticas, Física, Química, Ciencias Naturales, Teneduría, Francés, Dibujo, Pintura, asignaturas de Instituto, Normales, Correos y Telégrafos. Almirante Bonifaz, 13, 1.º, derecha.

Venta de carbones de Asturias

GALETAS DE HULLA, SUPERIORES ANTRACITAS Y COKE, DE MUCHAS CALORIAS

Para los encargos: SAN LORENZO, 36 Salchicheria / Teléfono 173

ACADEMIA PÉREZ-HERNÁNDEZ PREPARATORIA PARA EL INGRESO EN CORREOS

La única en Burgos que se dedica exclusivamente a esta preparación

Director: D. MANUEL PÉREZ HERNÁNDEZ, OFICIAL DEL CUERPO.

Esta Academia, por el selecto profesorado, por el método eminentemente pedagógico en la enseñanza que emplea y por especializarse en la preparación solamente para el ingreso en Correos, es la que mayores resultados viene obteniendo en todas las convocatorias, aprobando en los distintos ejercicios el 90 por 100 de los presentados. Estos datos, fáciles de comprobar, son la mayor garantía de esta, cada vez más acreditada, Academia.

Para informes, reglamento, etc., al director, final Barriada Obrera, casa de Vicente Luis, o en Correos, Negociado Giro Postal.

Curado del Dolor de Espalda después de meses de sufrimiento

El dolor de espalda es generalmente un indicio de que hay algo de malo en los riñones, y los terribles dolores abrumadores son causados por el paso por riñones débiles o inactivos de cristales duros de ácido úrico.

Muchos meses de dolor fueron soportados por el señor L. G. Henrique, de Santiago, pero al fin halló que las Píldoras De Witt para los Riñones y la Vejiga mitigan rápidamente el mal.

«Durante muchos meses — escribe el señor Henrique — padecía dolores terribles; pero un frasco de Píldoras De Witt bastó para curarme enteramente.»

Quienquiera que padezca estos dolores y que haya leído lo que sucedió al señor Henrique decidirá sin duda ensayar las Píldoras De Witt. El coste del remedio es insignificante, y los casos son innumerables en que se ha hallado que un frasco basta para restaurar la salud y las fuerzas.

LAS PILDORAS DE WITT

CURAN EL Dolor de Espalda

y son también un remedio eficaz contra el Reumatismo, el Lumbago, la Ciática, la Gota y todas las demás enfermedades que hacen de un ébriero de ácido úrico o de afecciones de los riñones y de la vejiga, pues suprimen la causa del dolor.

Puede obtener las Píldoras de Witt legítimas en farmacias y almacenes de específicos al precio de pesetas 4'25 por caja o, en caso de dificultad, directamente a Píldoras de Witt, Valencia, 233, Barcelona.

Del 1 al 20 de Agosto GRANDIOSA LIQUIDACION

Berroche de tejidos en el comercio de tejidos y confecciones de BALBINO MUÑOZ. - Plaza Mayor, núm. 28

Infinidad de gangas / Buenos regalos

Gran destilería de alcoholes de vino, fábrica de licores y anisados

FRANCISCO DÍAZ Y COMPAÑIA

Sucesores de J. DÍAZ Y COMPAÑIA, Cariñena (Zaragoza)

ESPECIALIDADES DE LA CASA: ANISETE DÍAZ. - COGNAC. - CAFFONA. - AGUARDIENTES ANILADOS DE PURO VINO

Unico y exclusivo representante en Burgos y su provincia Miguel Pérez Urdaniz. - Calera, número 5, 1.º

Ignacio Palacios

ofrece los nuevos artículos de GENEROS COLONIALES, que ha establecido en su ALMACEN de VINOS, SIDRA, ESPARTOS y BOTERIA

Continúa la venta de corambres usadas BURGOS: Merced, 12. Teléfono 298. - Alhóndiga: Depósito núm. 7. teléfono 372 GIJÓN: Covadonga, 20. sucursal, teléfono 1121

EL CENTRO. Gran peluquería

Últimos adelantos en aparatos de desinfección. - Masaje eléctrico a rayos violeta. - Chamuscador eléctrico para el pelo. - Secador eléctrico para el lavado de cabeza.

Plaza Mayor, 4. - Teléfono núm. 244 (junto al Circuito de la Unión)

Casa de Saldos

ALMIRANTE BONIFAZ, 15

Todo el que quiera aprovecharse, llegó el momento

- Colchas piqué tamaño grande, á 6'75 pesetas una.
- Cortes de colchón, cutí salinado, á 8'90.
- Refajos, punto, á 1'25 y 1'75.
- Cortes de traje para caballero, impermeable, á 11.
- Toallas felpa, á 0'60.
- Ligas, á 0'50.
- Calcetines seda, reforzados, á 1'75 y 2'25.
- Camisas caballero, batista y franela, á 4'50 y 4'90.
- Sábanas, tamaño grande, á 4'75.
- Camisetas caballero, gamuza y cheviot, á 1'75.
- Corsés faja, garantizados, á 4'50.
- Idem seda y sedalina, á 8 y 10.
- Trapos cocina, semi unión, á 0'45.
- Delantales cocina, semi unión, á 1'25.
- Bufandas pirineo, grandísimas, á 1'75 y 2'25.
- Paños higiénicos (estuche media docena), á 2'90.

Hay muchos artículos más, imposible de detallarse, á precios increíbles.

Almirante Bonifaz, 15. CASA DE SALDOS

C. las Marítimas y Francesas



Servicio quincenal con salidas fijas y sin transbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

- PROXIMAS SALIDAS
- | | |
|----------------------------|-----------------------------|
| Día 8 de Agosto, MALTE. | Día 8 de Octubre, CEYLAN. |
| 18 de Agosto, OUESSANT. | 18 de Octubre, EUBEE. |
| 8 de Septiembre, DESIRADE. | 8 de Noviembre, BELLE ISLE. |
| 18 de Septiembre, AURIGEY. | 18 de Noviembre, OUESSANT. |

Admitiendo pasajeros de primera, preferente, tercera especial y tercera clase.
 Precio en preferente 615'25 pesetas, incluido impuestos.
 Precio en tercera especial 482'50
 Precio en tercera clase 452'50

Línea extra rápida de Burdeos para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

PROXIMAS SALIDAS:
 El día 16 de Agosto el vapor correo exprés MASSILIA.
 El día 13 de Septiembre el vapor correo exprés LUTETIA.

Admitiendo pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda y segunda intermedia.
 Línea postal de Bilbao, Habana y Veracruz
 El día 5 de Septiembre el vapor correo CNBA.
 El día 5 de Octubre el vapor correo ESPAGNE

Admitiendo pasajeros de lujo, medio lujo, primera, segunda, preferente y tercera clase.
 Línea postal Santander - Habana - Veracruz
 SALIDAS: 22 Agosto, vapor ESPAGNE; 22 Septiembre, vapor FLANDRE
 Para informes y billetes de pasaje, dirigirse á los agentes de la Compañía Félix Iglesias y C. A. Arenal, 6, Bilbao. Teléfono, 9672

Holland America Line de Rotterdam

Servicio regular de vapores de pasaje desde los puertos del Norte de España á los de Cuba-México

Próximas salidas para la Habana, Veracruz y Tampico, admitiendo pasajeros de cámara, segunda económica y tercera clase:

- | | |
|---------------------|----------------------|
| Bilbao... 10 Agosto | Bilbao... 2 Septiemb |
| Santander... 11 | Santander... 3 |
| Coruña... 13 | Coruña... 5 |
| Vigo... 14 | Vigo... 6 |

Precios del pasaje en tercera clase: Habana, 539'50 pesetas; Veracruz-Tampico, 582'75, incluidos los impuestos.

Para toda clase de informes dirigirse á los agentes señores D. Francisco García, en Santander; Pérez Ullivarri é Hijos, en Bilbao; López y Sánchez, en Coruña, y D. Joaquín Dávila y Compañía, en Vigo.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba á Méjico
 Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5, de Cádiz el 7, y de Bilbao el 15 de cada mes para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso de Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Línea de New York, Cuba-Méjico
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

Línea de Venezuela-Colombia
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón el 12 para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo á New-York, puertos Cantábrico á New-York y la línea de Barcelona á Filipinas, cuyas salidas se anunciarán oportunamente en cada viaje.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Para informes sobre pasaje de cámara y carga, diríjase al agente de la Compañía en Burgos

Julián Ruiz.—Vitoria, 18. 3.º

Los niños de pecho no deben tomar leche de vaca

Coagula en el estómago, y como el niño no tiene la resistencia del ternero (para el que la Naturaleza hizo otra leche) para digerirla, gran parte de ella se va en las deposiciones, y tarde ó temprano enferma de aparato digestivo.

Si la leche está condensada, cocida ó esterilizada, aún es más difícil de digerir. Eso suponiendo que esté buena, que es difícil que un día ó otro no la tome mala. Y lo mismo ocurre con la leche de cabra, y aún es peor la de oveja.



Los desde que nacen, y se crían ó ayudan á criar maravillosamente. Una lata basta para ver el aumento de peso y cómo duermen mejor, por desnutridos ó enfermos que el niño esté. Úsese el biberón GLAXO.

El GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. No coagula en el estómago y lo digieren total y rápidamente los niños desde que nacen, y se crían ó ayudan á criar maravillosamente. Una lata basta para ver el aumento de peso y cómo duermen mejor, por desnutridos ó enfermos que el niño esté. Úsese el biberón GLAXO.

Aviso muy importante

Cuando el niño necesita empezar á tomar alguna harina que le prepare para la alimentación sólida, que suele ocurrir cuando tiene diez ó doce meses, nada como la HARINA MALTEADA de la CASA GLAXO, que es la última palabra de esa clase de alimentos. Está purificada y privada del amargo perjudicial que suelen tener esas harinas, que por eso otras veces las venden mezcladas con productos azucarados que lo disimulan. Se puede tomar con leche, pero con GLAXO es mejor. Exíjase que sea HARINA MALTEADA de la CASA GLAXO. Véndese en tiendas de comestibles, farmacias y droguerías.

Importadores exclusivos para España, Portugal y Marruecos: Sebastián A. Tautler y C.ª, Di y María, 11, 12 (Gran Vía)—Madrid
 Casas que venden el GLAXO: Fabián Bañal, Cid, 17; Amézaga y C.ª, Espolón, 30; Viuda de Justo Martínez, Plaza Mayor, 45; Sra. Viuda de Llera, Plaza Mayor, 33; Juan Bartolomé, Plaza de Prir, 21, y otras.
 Representante en Burgos: VIUDA DE FRANCISCO ALCALDE ORIVÉ.

EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

ULTIMOS PRECIOS

4.375 P. A. B.

BARCELONA

TURISMO

NOUEVOS PRECIOS DE LOS OTROS MODELOS
 En vigor desde 3 de Septiembre de 1923

TURISMO	Ptas. 4.750
Con arranque y ruedas desmontables.	
VOITURETTE	» 2.610
VOITURETTE	» 4.020
Con arranque y ruedas desmontables.	
COUPE	» 5.730
SEDAN	» 7.015
SEDAN	» 7.880
Cuatro puertas.	
CHASIS	» 2.980
CHASIS	» 3.350
Con arranque y ruedas desmontables.	
CHASIS CAMION	» 3.980
Con ruedas desmontables. (Neumático ó macizos atrás).	
CHASIS CAMION	» 4.280
Con arranque y ruedas desmontables.	
TRACTOR para la agricultura	» 5.320

Todos estos precios se entienden P. A. B. Barcelona
 No pierda un momento en hacer su pedido; hágalo AHORA si quiere asegurarse de una pronta entrega.

AGENCIA OFICIAL:

Garage Moderno

Plaza de Alonso Martínez, 2
 Apartado núm. 28 / Teléfono núm. 108
 BURGOS

Casi regalados

vendemos coches de ocasión, de diferentes marcas: «Buick», «Elizalde», «Ford», «Hispano», etc., abiertos y cerrados; procedentes de cambios por

Studebaker

La marca que se ha impuesto
 AGENCIA STUDEBAKER
 Valencia, 295.—Barcelona.

Liquidación por 10 días

A petición de mi clientela y para que el público aproveche la ocasión de la liquidación de los siguientes artículos:

- Punto de seda de 15 pesetas metro á 9 pesetas metro.
- Esponjas novedad de 4 á 2,75.
- Percales novedad chinos de 3 y 2,50 á 1,80.
- Percales novedad para camisas de 2,50 á 1,50.
- Idem id. id. de 3 á 1,80.
- Cortes colchón hilo, cama de matrimonio á 19 pesetas corte.
- Cinturones de goma de 6 pesetas á 4.
- Piezas de bordado una peseta menos de lo marcado.
- Generos punto inglés para señora y caballero, a la mitad de su valor.
- Madeiras de lana de 50 gramos, á 1.
- Corsés de todos los tamaños y clases 2 pesetas menos de lo marcado.
- Medias de seda á 2.
- Idem id. á 4,50.

Este artículo es el de propaganda de la casa por su calidad y duración.
 Mantas de Patencia grandes á 32.
 Buen surtido en corbatas de caballero a la mitad de su valor.
 Para vuas de caballero de 10 pesetas á 6.
 Camisetas de caballero de verano; fuera de precio.

PRECIO FIJO
 San Pablo, 24, y Calera, 51
JOSE LOPEZ
 (antiguo dependiente de Julián)

Casa Munguía

Plaza Mayor, 42, y Lain-Calvo, 9. Teléfono número 88.—Burgos

Gran casa de tejidos, pañería y confecciones de caballero, señora y niños

Grandes novedades recibidas para la próxima temporada, en Impermeables seda en vestidos de lana y seda, desde 40 á 175 pesetas, 100, 110, 120 y 130 ps

Para niñas y jovencitas, diversidad de trajecitos y vestidos de lana, seda y algodón. Precios: de 20 á 75 pesetas.

Precio fijo verdadero. Todos los artículos marca dos.

Papel para envolver

Se vende en la Administración de este periódico

El capitán La Chesnaye

Indica la gritería en los salones del embajador, y la puerta atrincherada recibió una violenta sacudida.
 Era que Marcos y sus compañeros trataban de forzarla.
 —¡Por los cuernos del diablo! ¿Si estaremos perdidos?—exclamó Humberto.
 —¡Perdidos!—exclamó Catalina palideciendo.
 —Pues no hemos de morir sin enviar á muchos al infierno—dijo Mercurio, arrancando con una cortina la pesada barra dorada que la sostenía y que representaba una especie de maza de encina bastante respetable.
 Humberto se dió una palmada en la frente.
 —¡Muerto Reynold!... ¡Imposible, imposible!—repelía con voz serda.
 Camaleón blandía la daga con que había herido á Giraud.
 —Esa ventana, esas cortinas...—exclamó de pronto Catalina.
 —Buena idea, muchacha—dijo Mercurio,

á quien no abandonaba jamás la presencia de ánimo, ni aun en las circunstancias más críticas.
 Y en un momento se arrojaron él, Humberto, Catalina y Camaleón sobre las cortinas, y cortándolas con sus puñales, convirtieron en tiras el pesado y regio damasco.
 —El palo es sólido—decía Mercurio mientras trabajaba con actividad—, es más larga que ancho la abertura de la ventana y nos servirá de punto de apoyo para bajar. Creo que aún vamos á salvarnos...
 —Si la puerta se resiste...—murmuró Catalina, á quien hacían estremeceer los golpes redobados contra la puerta.
 —Codenado Reynold—exclamó Humberto—, ¿Quién podía figurarse que se dejara matar por un Van Helmont, por truhanes ó por arqueros del prebostazgo? Yo que le creía con talento.
 Un estruendo formidable resonaba en todo el palacio y la puerta gemía bajo los golpes que le asestaban.
 Sin embargo, se mantenía firme con el peso del armario y de los sillones.
 El desorden había llegado á su colmo en los salones.
 Furiosos al ver que la puerta se resistía al vigoroso empuje de los nobles

Marcos, La Guiche y Van Helmont, hacían esfuerzos desesperados.
 —Servios de un banco como ariet—dijo el marqués d'Herbaut.
 —Tienes razón—dijo La Guiche.
 Y entre diez ó doce nobles levantaron un banco, que como todos los muebles estaba sólidamente construido y era de un peso enorme.
 Los sitiadores empujaron á la vez el enorme mueble contra la puerta, que crujió resquebrajándose.
 —¡Animo!—gritaron los que presenciaron el ataque.
 —¡A los jardines!—dijo de pronto el preboste impulsado por una idea súbita, muy sencilla en apariencia, y que, sin embargo, nadie había emitido aún, cual era la de cercar el edificio.
 Don Pedro, que se hallaba á su lado, movió la cabeza y le contuvo con el ademán.
 —Perderis un tiempo precioso—dijo—, pues los jardines solo se comunican con mi habitación particular, y para entrar en ella no hay más comunicación que la sala azul. Las tapias de los jardines son, por otra parte, muy elevadas y su salida se halla á media hora de aquí, en el canal de Bievre. Además, ¿no veis que cede la puerta?

En efecto, una de las puertas saltó por haberse roto los quicios; pero el armario y las sillas amontonadas ofrecían aún una respetable defensa.
 —Por fin—dijo Mercurio acabando el último nudo.
 —¡Llevemos ahora las mujeres!—dijo Humberto tomando en sus manos el inanimado cuerpo de Diana.
 —¡Pronto!—dijo Catalina—no tendremos tiempo de huir.
 Mercurio ponía la barra mientras caía la segunda hoja de la puerta y hacia retroceder el armario.
 Era indudable que no todos tendrían tiempo para bajar.
 —Les veo—dijo Marcos, inclinándose para apartar la barricada.
 —¡A ellos!—dijo la multitud.
 —¡Estamos perdidos!—añadió Catalina con estupor.
 —Venid—dijo Mercurio, dejando la barra para precipitarse sobre la barricada amenazada.
 Camaleón se acercó á Mercurio con el puñal en los dientes y los brazos tendidos para rechazar los muebles, con objeto de cubrir la brecha, y Humberto abandonó á Diana para auxiliar á su hermano.
 Los tres volvieron á colocar el armario

con un esfuerzo desesperado; pero esta vez permitía rechazar el ataque, solo sin salvarles.
 —¡A la barra, Catalina!—gritó Mercurio.
 La joven, trémula y que veía que la prisión del tormento y la muerte le fué posible.
 —¡Estamos perdidos!—jándola caer en el suelo Mercurio lanzó un grito.
 —¡Mataremos cuantos con voz ahogada.
 El armario retrocedió un segundo más y de pronto, se abrió y apareció Reynold, pálido y desfigurado, con el traje hecho pedruzcos y con el rostro cubierto de sangre.
 Un grito de júbilo saludó su presencia.
 —¡Huyamos!—dijo Humberto, empujando á Catalina.
 Esta se precipitó por la puerta secreta y la siguió un momento Humberto, que se llevaba á Diana, y Camaleón, que se llevaba á Reynold, con una interna saña arrojó á los jardines la barra y

masco roto para no dejar un medio fácil de persecución, y se precipitó hacia la puerta, que cerró Reynold, al mismo tiempo que Marcos, Van Helmont, La Guiche y Mr. d'Amont penetraban en la sala azul por la brecha que acababan de practicar.
 —¡La llave! ¡la llave de esa puerta!—gritó Van Helmont, designando la que favorecía la fuga de los tres hermanos y sus compañeros.
 —No la tengo, me la han quitado—dijo el embajador, no queriendo confesar que la había confiado á la baronesa.
 —¡Forcemosla!—pues—gritó La Guiche, y los nobles se precipitaron hacia la puerta.
 Los fugitivos habían llegado á los jardines sin pensar apoderarse de los tesoros del embajador.
 —¿Qué ha sucedido?—preguntó Mercurio, corriendo al lado de Reynold en dirección al canal de Bievre.
 —¡Ya lo sabréis—respondió éste.—Ese maldito Van Helmont ha de morir á mis manos.
 —¿Tenemos caballos?—dijo Humberto estrechando contra su pecho á la hija del preboste, cuyo ligero cuerpo pesaba apenas en los brazos del bandido.
 —Sí—dijo Reynold.—Mi madre nos es-